

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számmal.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)  
Árma mindenütt 1 krajczár.  
Előfizetési ár:  
Helyben házhoz hordva vagy vidéken  
postai szállítással: egy hónapra 60 kr.

# Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számmal.

Szerkesztőség, kiadóhivatal (a nyomda)  
V. ker., Honvéd-utca 6. szám.  
Szerkesztőségi órák:  
délelőtt 10 órától délután 8 óráig.  
Kiadóhivatal nyitva egész nap.  
Szerkesztőségi telefon: 606.  
Kiadóhivatali telefon: 308.

Budapest, Junius 14.

**A belvárosi lapilányságnál egy rendőrelleőrri megölték.**

## Az orrkirály.

Ez az ember, kinek orra elephantásiban (elefánt betegségben) szenved, kit az uralkodók igen szeretnének a maguk kaszinójából kigolyózni, de nem lehet, mert lesírja valamennyiüket az — anyja, — ez a bolgár Ferdinánd mégis csak nagy ember. Alakja, mely ismét előtérbe lépett, úditóleg és izgatólag hat e nyári forróságban, nevetni s boszankodni kell rajta s amikor királyi orrát a világ szinpadán kidugja: senki sem maradhat közönyös és mindenki gondol valamit.

Mit?

\* \*

A fejedelmek szégyene, a sertreszállás Napoleonja, ugy osztja be áruhárait, hogy lehetőleg minden hónapra essék egy, a görög nap-tár szerint. Májusra eső hite-hagyását, amelyet a világ oly undorral nézett, mint kánkánt tánc-zolni egy kövér jezsuitát, már-már elfeledtük, amikor ime itt a juniusra eső áruhárai porció. Ez finomabb, jelesebb s különösen tartalmasabb a többinél s van benne: hazugság, csalás, kegyetlenség, komiszság egy-más mellé helyezve, és egymással összekoverve, tehát benne van ő maga, jelleme él cselekedetében és amelynek rossz szagu tömegéből ki-áll — mi?

Az orra!

\* \*

Oh ez az orr! A törekvő fiatal-ember ezzel kormányoz, ezt látja a világ, ettől undorodik szeren-csétlen országa. Most bőszen ki-nyújtotta és népét megfenyegette, hogy őt szeressék, éljenezzék és ünnepejjék, ha Bachmatieo orosz ágenssel közöjük meg. A muszka szenzálnak levelet kell küldeni a czárnak s abban azt kell megírni, hogy Ferdinánd fejedelem mily ked-velt fejedelem.

A nép azonban tisztelte őt és azt izente, hogy nem megy elébe, még pénzért, vagy napidijért sem csinál lelkes csoportosulást. A tiszt-viselők azonban örömmel fogadják.

kötelességszerűleg megjelennek előtte, — de hogy?

Fogcsikorgatva, revolverrel a plundrazszenben.

\* \*

Itten nagy haragra gerjedt Fer-dinánd, az orra elkékült — ugy gondolom — és mondta, no jó és kiadta az ukázt:

Mikor pedig ő megjelennek szeretett népem között azok tartás köteles-ségüknek és bujjanak be oduikba, hogy fényes ábrázatomat ne lássák. Ugy kedvelem őket, hogy menten fel-köttem azt, aki mutatkozik! Oly igaz, hogy Koburgi vagyok és amin-t szeretnék az ifju oroszoknak bemutatni egy kis bolgár népszokást, hogy mily-en erős nálunk a kender és mily könnyű az ember!

Igy szólott és szimatolva nyujtotta ki fejedelmi csőrét, hátha kerülne valami. — Mi?

\* \*

És elindulának a fejedelem és a szenzálnak, hogy megvilágítsák a nép-nek állapotját, erejét, akaratját, baj-jait, kívánságait...

Azaz hogy elindultak volna, hogyha az orrkirály az utolsó perc-zenben be nem huzta volna az orrát. Egyszerien lekészt a vonairól és miután az ágens előre küldte, utá-nakiabált:

— Menj be fiam Bachmatieo, mu-tassad be magadat helyettem, légy te a bolgár uralkodó, voltaképpen az vagy ugy is. És győzzed meg a népet, hogy én szeretem és üttesd agyon magadat — helyettem.

Helyettem kis virág, tégy vallo-mást — miről?

Hogy ily gyáva fráter nem viselt még ily henczegő nagy ormányt és fejedelmi koronát!

Budapest, Junius 14.

**+ A nyomdatermékek és a statisztika.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter folyó évi 2862. eln. sz. alatt valamennyi vármegyei és városi törvény-hatósághoz rendeletet intézett a m. kir. központi statisztikai hivatalról szóló 1897. XXXV. t.-cz. 4. §-a értelmében a nevezett hivatal a nyomdatermékekből megillető köteles példányok beszolgáltatása tárgyában.

**+ Erdély miniszter az ügyvédek-ről.** A miskolci ügyvédi kamara évi jelentésében élesen kikelt Erdély Sándor igazságügyminiszternek az ügyvédség érdekeit sértő magatartása ellen, nem érdektelen tehát az, amit a miniszter tegnap *Kalocsán* az odavaló ügyvédek tisztelegő küldöttségének mondott. Erdély

miniszter ugyanis az ügyvédi karho intézett válaszában kiemelte, hogy nem az ügyvédi rendtartás pusztá novelláris reformjára, hanem intézményes bizto-sítókra van szükség. A mint a bün-vádi perrendtartásban gondoskodás tör-téniik független vádhatóságról a bi-róság mellett, ugy a polgári perrend-tartás egész vonalán szorgos gondosko-dása tárgyát képezi az ügyvédi kar érdekeit akként biztosítani, hogy az minden befolyástól menten érvényesít-hesse tevékenységét az igazságszolgá-ltatás érdekében. Vaanak, akik ebbeli törekvéseit mégis szándékosan félre-magyarázzák, de kéri, hogy ezeket a jó ügy érdekében hagyják figyelmen kívül.

**+ A képviselőház bizottságaiból.**

Ma délután a képviselőháznak 2 bizott-sága ülészik, délután 4 órakor a mentelmi bizottság tart ülést, melyen a Lepsényi mentelmi ügyre vonatkozó bizottság jelentését hitelesítik. Délután 5 órakor a pénzügyi bizottság tart ülést, melyen a borítaladónak Horvátországba való behozataláról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

## A hivatali eskü.

A m. kir. minisztérium rendeletet bo-csátott ki a közigazgatás különböző ágáiban, valamint a m. kir. állami számvé-roszékénél alkalmazott polgári állami tisztviselők, altisztek és szolgák hivatali esküje tárgyában.

E rendelet szerint:  
Az állami tisztviselő, altiszt és szolgál-hivatalos esküt rendszerint — az állami szolgálathoz való felvételekor — csak egyszer tesz.

Ujabb eskütételnek van helye, ha a tisztviselő:

- birói, kir. ügyészi vagy közigazga-tási birói állásból lép át a közigazgatási szolgálathoz, vagy megfordítva;
- egyik kormányzati ágából a má-sikba (t. i. az egyik minisztérium ügy-köréből a másik minisztérium ügy-körébe) vagy az állami számvéroszékbe valamelyik minisztériumba, vagy meg-fordítva lép át;
- katonai, csendőrségi, államrendőr-ségi (t. a katonai mintára szervezett rendőrségi tisztii legénységi állományból) vagy a pénzügyőrség szolgálathoz lép át szolgálathoz, vagy megfordítva;
- altisztból vagy szolgából nevezetik ki tisztviselővé.

Az államtitkárok, az állami számvé-roszék alelnöke és a főispánok külön esküt tesznek a következő minta szerint:

„Én N. N. esküszöm az élő Istenre, hogy Ő császári és apostoli királyi Felségéhez, Ő Felsege uralkodó házához, a magyar ko-rona országainak alkotmányához hű leszek a törvényeket, a törvényes szokásokat, ren-deleteket, utasításokat és szabályokat meg-tartom, a hivatali titkot megőrzöm, a hi-vatalommal járó kötelességeket részrehaj-latlanul, lelkiismeretes pontossággal teljesí-tem és államtitkári (államszámvéroszéki alelnöki, főispáni) tisztemben híven eljárak. Isten engem ugy segítjen!”

A közigazgatás valamennyi ágában és az állami számvéroszékénél alkalmazott többi polgári állami tisztviselők különbség nélkül a hivatali esküt a kö-vetkező szövegben teszik:

„Én N. N. esküszöm az élő Istenre, hogy Ő császári és apostoli királyi Felségéhez, Ő Felsege uralkodó házához, a magyar ko-rona országainak alkotmányához hű leszek, a törvényeket, a törvényes szokásokat, rendeleteket, utasításokat és szabályokat megtartom, hivatali eljárásaimnak engedelmekedem, a hivatali titkot megőrzöm a hivatali hatalommal járó kötelességeket részrehajlatlanul, lelkiismeretes pontossággal és legjobb tehetőségem szerint teljesí-tem. Isten engem ugy segítjen!”

Az altisztek és szolgák hivatali es-küje a következő:

„Én N. N. esküszöm az élő Istenre, hogy Ő császári és apostoli királyi Felségéhez, Ő Felsege uralkodó házához, a magyar ko-rona országainak alkotmányához hű leszek, előjáróm iránt engedelmességgel visel-tem, meghagyásait lelkiismeretesen telje-sítem, szolgálatomban híven és pontosan eljárak. Isten engem ugy segítjen!”

Az esküttevő az eskü szövegét, jobb kezét szívére téve, szívesen utá-nmondja.

Azt, hogy a hivatali eskü kinek re-zébe teendő le, az egyes szolgáti ágaknál fennálló szabályok illetőleg gyakorlat állapítja meg.

## A képviselőház ülése.

— *Nincs kvóta* mondogatják a Ház folyószója.

— *Majd lesz kvóra* — hajtogatják t. jobboldali optimistái.

— *Levő kvóra* — szól egy angur titokzatos mesolyval.

Más nem is érdekl a t. Házat, mint a tegnapi beszakadt kvóta-háboru, s az annak legközelebbi folytatásának ide-jére várható kvóta esélyek.

A jobboldali folyosón összeül a *bizal-mas tanács*. *Bánffy* báró miniszter-terelőnök, aki éppen ma reggel érkezett vissza Bécsből, hosszas in konferál Gajári Ödönnel. *Pedmanichey* báró a szabad-elvű párt ősz elnöke hatalmas rózsával ókesen pár percig szintén részt vesz a bizalmas suhogásban, de hamar beléun s tovább sétál.

*Bánffy* báró a napirend előtt zárszá-madásokat és tulkiadásokról szóló jelen-téseket terjeszt elő.

A napirend első tárgya az *állami vasúti géppárák* budget-áthelyezéséről szóló törvényjavaslat.

*Pogány* Károly előadó ismerteti a javaslatot.

*Pichler* Győző kér szót.

*Pichler* a pénzügyi és kereskedelmi tárcák kezelésében levő állami üzeme-keket állítja egymással szembe. A most bejelentett budget áthelyezéshez a ko-rmány a törvényhozás hozzájárulását előzetesen kellett volna kikérje. Ez itt nem történt rag s ezért már abból a szempontból sem fogadhatja el a je-lentést.

A pénzügyminiszter jelentésében semmi elfogadható indokot sem terjeszt elő. Az átvétel egyik indokául a ke-reskedelmi és pénzügyminisztériumi szem-élyzet közti suriólásokat hozza fel a pénzügyminiszter. Ez nem fogadható el törvényhozási indoknak. A másik fel-hozott indok az egyöntetű fejlődés és céliradatos vezetés, továbbá a gyárok fejlődése és arányos beruházása a megengedhető kezelek közt. Ezeket, valamint a többi felhozott indokot nem tartja elfogadhatónak és helyesnek.

*Pichler* részletesen foglalkozik az

**== Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatnaponként 200 koronásat. Az összes egy heti lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás díjat, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára. ==**

eddig a pénzügyminiszterium kezelésében volt állami üzemekkel, melyek a 96-iki zárszámadás szerint 1,100,000 forint veszteséggel dolgoztak. A fém és opálbányák, amelyek a pénzügyminiszterium kezelésében vannak, 1888 óta évről-évre veszteséggel dolgoztak. Így tavaly már 195,000 forint az előirányzott veszteség. Európában mindenütt a bányászat lendül fel, fejlődik, csak nálunk mutatkozik dekadencia.

A vasműveknél, amelyek a pénzügyminiszter kezelésében vannak, 1886-1897 a 354,000 forint veszteség volt. A 90-es évek elején kedvezőbbek voltak a viszonyok, de azt a fejlődést, melyet a téren kellett volna elérni, nem érték el a vasművek. — A bajt abban látja, hogy a pénzügyminiszteriumban ezeket csak fiskális szempontból kezelik, a szabad kereskedelem szempontját teljesen mellőzik. A két miniszterium surlódásainak okát abban találja, hogy a magyar államvasutak, mint ezeknek a gépgyára folytonosan tiltakozott ezen kiszabott árak ellen.

Tudja, hogy a pénzügyminiszter a vaskartell híve, azért hogy a vas árát felemelhesse a máv. és gépgy. kényszerűleg ez volt a baja a múltban, de nem a jelenben mivel mind a két intézmény egy kéz alatt lesz.

Attól fél, hogy ez a gépgyáraknak a pusztulását vonja maga után, pedig azoknak a magyar gazda érdekében fejlődnie kell. — Meg van gőzödvé arról, hogy ha Baross úlna a kereskedelmi miniszteri széken, ez az áttétel nem történt volna meg. A diósgyőri vasgyárak és a gépgyárak üzeme bevált, míg a pénzügyminiszter kezelése alatt levő üzemek dekadenciában vannak. Ezért nem helyes az áttétel és a javaslatot nem fogadja el.

Pichler Tisza Kálmánnak egy mondatát idézi, amikor ugyanis Tisza Kálmán a képviselőházban lemondását bejelentette, az ellenzékéről valami gúnyos felkiáltás hangzott fel. Erre Tisza Kálmán így válaszolt:

— *Sellen kommt was besseres nach.*  
Ezt Pichler a tárgyalás alatt levő kérdésre applikálja.

Most Sima Ferenc emelkedik fel szólásra.

A jobboldalról egy hang hallatszik:  
— *Sellen kommt was besseres nach.*

Az ismételt ezidatúra a Ház minden oldalán viharos derűtség hangzik fel.

Sima Ferenc élesen bírálja az állami gépgyárak kezelését és súlyosan vádolja Förster Nándort, a volt igazgatót.

Berzovics alelnök figyelmezteti Simát, hogy a képviselőházon kívüli állókat ne támadjon.

Sima tovább is elitélőleg nyilatkozik a gépgyárak üzeméről.

Polónyi Geza beszéd utána. Azt mondja, hogy a legnagyobb visszaélések is süket fülekre találnak. Ha igazak ama vádak, amelyeket Sima mondott, ha igaz az, hogy Förster Nándor állásából való kiléptek az üzem titkait elárulna és a megrendeléseket átjuttatná a gyárnak, ahova átment, ő világszerte is elítélőleg nyilatkozik a gépgyárak üzeméről.

Lukács László pénzügyminiszter hosszabb beszédében válaszol és kifejti, hogy a költségelhelyezés szükségeséget mindkét fél belátta és az teljes egyértelműséggel történt meg.

Komjáthy határozati javaslatot nyújt az iránt, hogy parlamenti bizottság kiküldessék a Förster Nándor ügyének megvizsgálására, Barffy báró hozzá szólása után a Ház javaslatot mellőzi.

Szünet után a szesz kontingens és a cukorprémium tárgyalására tért át a Ház.

## Városatyák összeférhetlensége.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A fővárosi bizottsági tagok összeférhetlenségének kérdésével foglalkozott ma a közigazgatási bíróság.

Harman Elek erzsébetvárosi választó, a VII. kerületi ellenzék egyik vezére kifogásolta az erzsébetvárosi kormánypárti vezérének Ehrlich G. Gusztávnak városatviságát azon a czímen, hogy

Ehrlich a fővárosnak szerződéses kályha szállítója.

Továbbá kifogásolta Sennyey Ferencz, Lád Károly és Vajdaffy Ernő iskolaigazgatók városi mandátumát, mert az illetők a város alkalmazottjai.

Harman felszólalását a fővárosnak, úgy igazgató, mint bíráló választmánya elutasítja, így került az ügy a közigazgatási bíróság elé, amely nyilvános szóbeli tárgyalást rendelt el.

Ez az új bíróság előtt az első szóbeli tárgyalás.

Ma foglalkozott az érdekes ügygel a közigazgatási bíróság Wekerle Sándor dr. elnökele alatt. Az ügyet Vasdényey Géza referálta, szavazó bírák voltak: Szentkirály, Loviscy Sándor és Krajcsik Ferencz.

A panaszlottak közül csak Sennyey Ferencz és Lád Károly iskolaigazgatók jelentek meg személyesen, Ehrlich G. Gusztáv helyett védője, Eötvös Károly jött el. Vajdaffy igazgatót Milasi Mihály ügyvéd képviselte.

A tárgyaláson mindenképp a panaszló Harman Elek terjesztette elő a tényállást és bizonyítékait.

Harman kifejtette, hogy az igazoló választmány Ehrlich G. Gusztávot azon az alapon igazolta, hogy nevezett a fővárossal állandó számadási vagy szerződéses viszonyban nem állott hanem csupán esetről-esetre történt megrendelésre feljebb szállításokat időközben e szállítások is befejezték s ő minden további jogait és kötelezettségeit Müller Arminra átruházta, úgy, hogy ez alapon bizottsági tagsági jogosultsága kifogás alá nem ehetik. Harman itt a törvény oly esuf kijáratát látta Ehrlich G. Gusztáv részéről fennfogan. Az igazoló választmány decz. 18-án Halmos János polgármester átruházás alapján konstata, hogy Ehrlich G. Gusztáv jogait és kötelezettségeit átruházta Müller Arminra. Az átruházási szerződés azonban senki sem látta. Pedig jó lett volna azt megvizsgálni, mert ekkor meg ez nem volt jogérvényes, mint hogy közvetlen az illet megrendelőleg mutatott be 47655/97. cím. sz. jelentés kapcsán, tehát a jövőhagyás ekkor még meg sem törtéhetett s így a polgármesteri átruházás tartalmát, félrevezette az igazoló választmányt. A szerződés tanácsai jóváhagyása decz. 23-án történt.

Jelenző körülmény e pontnál az, hogy a kérdéses átruházás már azután történt, a mikor az igazoló választmány vizsgálatot rendelt el. Ezen átruházás tehát a tanácsnak tudomásul venni nem volt szabad, de ha tudomásul vette is, a jövőre nézve, azt átruházásnak a múltira, s így arra az időre nézve, a midőn a felelősségét a tényleges állapopot miatt beadtá, visszaható ereje nincs. Ettől is eltekintve, nem volt szabad Halmos Jánosnak decz. 18-án az igazoló választmányhoz azt a jelentést tennie, hogy az átruházás megtörtént, mert ekkor ez még nem volt igaz, hiányozván a tanács hozzájárulása. A kérdéses átruházás különben is teljes n szünetes, a törvény és hatóságok kijáratára irányuló ügylet volt. Ezt igazolják az időbeli és ténybeli adatok, de így zolhatja tanuk által is, akik elut Müller Armin könyvitartoztatta, hogy Ehrlich őt csak Ströhmanként kívánja szerepeltetni.

Ezen kétség kívül kiviláglik belőe miszerint Ehrlich G. Gusztáv megválasztásának igazolása törvényt sértő dolog, mert amikor megválasztottt de sőt akkor is, midőn ez e len törvényes időben felszólaltam, nem volt passzív választói jogosultsága.

A 3 igazgató összeférhetlenségi kérdésében városi szabályrendeleteket olvas fel, amelyekből az bizonyítja, hogy az igazgatók a várossal elszámolási viszonyban állnak. Pénzt kezelnek és egyházzogndroki állásokat töltenek be.

Ehrlich G. Gusztávról vonatkozólag bemutatja az okiratokat. Kéri a bíróságot, hogy a panaszlottak választását semmisítse meg.

Lád Károly igazgató Hoffmann előadásával szemben tételes törvényekkel akarja bizonyítani, hogy az igazgatók a képviselőtestületben részt vehetnek. Elismeri, hogy pénzeket és házakat kezelnek.

Ugyanily értelemben védekezik Sennyey Károly és Vajdaffy képviselője Milasi Mihály nevét.

Ehrlich védője Eötvös Károly polemizál azután hosszasan Hartmann Elekkel, több ízben zajos derűtséget kelte tákolja Hartmann panaszos é öadását. Nem ismeri el a szerződéses viszony főállását, mert a város a kályhákat, mint iparosnál esetről-esetre vásárolta és a szerződés felmondása tökéletesen felesleges dolog volt.

Ha ilyen alapon akarnók elbírálni a választás kérdését akkor a város jelenlegi képviselőtestületéből 50—60 ember maradhatna meg a helyén. Védelmébe veszi még az igazgatókat s kéri a bíróságot, hogy a panaszt mellőzze.

A bíróság ezután rátér az ügyiratok felolvasására.

Egy órai tanácskozás után a közigazgatási bíróság Hartmann Eleket panaszával mind a négy esetben elutasítja.

## Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás meglehetősen széles körökben való terjedésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajczáros hírlap minden évője számára mindennap a törvény felügyelése alatt álló tárgy-

### sorsjátékot

rendezünk. Egy krajczárért az Esti Hírlap minden évője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson hanem heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 koronát. A heti nyeremények pedig, amelyek az egész hét folyamán napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak 200 koronát.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképp 5000 és — szűség esetén — azonnali pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Egy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy kiadású, vagy
2. Szép nagy ajándék vagy arany karócska vagy
3. Hó aranyóra, aranyláncszal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy lexikona az összes ismeretek tára díszes kötésben, vagy
2. Kifinomó gyártmányú bicikli, vagy
3. Kétféle felfűzött férfi aranyóra, aranyláncszal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottajövedéki igazgatóság pedig 769. számú rendeletevel adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatóságok engedélyt. A sorsolás hírlap közjegyő hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyő Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A nyertes lappéldány tulajdonosa, az illető lap bemutatása után nyomban megkapja a nyereményt, ha személyesen jelentkezik a kiadóhivatalban (Honvéd-utca 4. sz.). De ajánlott levélben is beküldheti az Esti Hírlap nyertes számát és akkor a kiadóhivatal azonnal, postán küldi meg neki a kívánt nyereményt.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem jelentkezik, haonkint újra sorsoljuk olvasóink között és pedig ama nyereményeket, amelyek felvételre ideje a hó végéig lejárt, mindenkor a következő hónap első hétfőjén.

## A hétfői

lappéldányainkra való sorsolás ma kedden délelőtt ment vége Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a június 13-iki hétfői e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatot a napi 50 koronás nyereményre a hétfői

**\* DB—887 \***

mint azt az alábbi közjegyő hivatalos tanusítvány igazolja:

Dr. Weinmann Fülöp  
kir. közjegyő  
BUDAPESTEN.

Úgy zám  
1001/1898.

### Tanusítvány.

Én dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyő hitelesen tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon 887 nyolcszáznyolcvanhét nyerőszám és DB sorozatbeli huzatott ki.

Budapesten, egyezményolcsázkilencvennyolc évi június tizennegyedikén.

(P. H.) Dr. Weinmann Fülöp  
kir. közjegyő.

Felkérjük e hétfői lappéldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás tetszése szerint választandó nyereménytárgy átvétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni szíveskedjék.

Az ESTI HIRLAP  
Honvéd-utca 4.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

### A háború.

(Az Esti Hírlap táviratai.)

Madrid, június 14.

A külügyminiszter határozottan tagadja annak a hírek a valóságát, hogy néhány amerikai hajó a Santiago de Kuba vezet csatorna bejáratát elfoglalta volna.

New-York, június 13.

Cinimancrai távirat jelent: Hungária ezredes elhatározta, hogy ismét földolja azt a helyet, amelyet az amerikai előző szállottak meg, hogy ott tábor üssenek, mivel az erősítő csapatok nem érkeztek meg és mivel megtudta, hogy nagyobb spanyol csapatok vannak a közelben. A tábor tehát a domb lejtőjére, a kikötő közelébe helyezték át, amelyet a hadihajók védenek, de az amerikai tengerészkatonák a védőárkokat és ütegszancokat a legteljesebb megzavallva tartják.

Madrid, június 13.

A Visayas-szigetek főparancsnoka a hadügyminiszterhez a következő táviratot intézte: Annak daczára, hogy hét kis gőzhajót küldtem Luzonba, még mindig nem kaptam híreket Maniláról, mert az ellenesség a táviróvezetékét Luzontól délre elvágta. Angel ágyunaszáddal érkezett hírek megerősítik, hogy a helyzet Manilában június 1-én változatlan volt.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

A hadügyminiszterium közzéteszi, hogy buzgó előkészületeket kezdtek arra, hogy második hadsereget küldjenek oda.

Washington, június 13.

közrendőr az első emeleti ellenőri szobába utasította.

A fiatal ember erre felment. Az ellenőri szoba ajtaját hevesen felrántotta, zsebéből forgópisztolyt húzott elő és azzal az éppen ott tartózkodó Bota János rendőrellenőrre háromszor egymásután rálőtt.

Egy lövés a rendőrellenőr gyomrába turódott egy a fejébe s egy a falba.

A fiatal ember látva, hogy áldozata a szoba közepén álló korlátnak dül, a szobából kirohant és a lépcsőnek vette útját.

A kapunál álló rendőr azonban, aki a három lövés eldördülését hallotta, rosszat sejtve, futó lépcsőben szaladt fel a lépcsőn és a lefelé rohanó alakot, aki forgópisztolyt szorongatott jobbában felhárított.

A fiatal ember azonban nem akarta magát megadni és így közte és a rendőr között elkecseregett a dulakodás támadt. A rendőrnök végre sikerült a gyilkost letépni és az őrszobába szállítani.

A nagy zajra elősietett egy másik rendőr is, aki az ellenőri szobájába nyitvai Bota Jánost még mindig előbbi helyzetében találta.

— Meglőtt hangzott fel ekkor Bota szederjes ajakairól, nyomban ezután pedig összeesett.

Az előhívott mentők a Rókusba szállították a merényletnek ezt a szerencsétlen áldozatát.

A merénylet pedig a főkapitánysághoz kísérték el, ahol Zsarnay Győző rőndőr tanácsos hallgatta ki.

Az általános kérdésekre előadta, hogy Mader Ferencnek hívják, székesfehérvári illetőségű 26 éves nyomdász legény. Az egyetemi nyomdában van alkalmazva.

Tettét boszúból követte el. Szerdahelyi rendőrellenőr volt ugyanis az, aki őt, amikor a kihágásért rászabott öt forintnyi bírságot a kapitányságnál le akarta ülni, a tolonczháza a legközségesebb csirkefogók közé záratta.

— Tudja-e Ön, — kérde Zsarnay, — hogy nem Szerdahelyire lött, hanem Bota János rendőrellenőrt lötte le?

— Azt nem tudom, — volt a gyilkos válasza. Én Szerdahelyit véltem magam előtt látni, és véleményem szerint arra sütöttem el fegyveremet.

A rőndőrtanácsos intézkedett, hogy Madert még a mai nap folyamán az ügyészséghez kísérik át.

A főkapitányság az esetről még semmi hivatalos értesítést nem adott ki.

### Városi hírek.

— **Tanítóné választás.** A tanács mai ülésén az elemi iskolai megüresedett igazgatói állásra megválasztotta Krümer Gusztávot és Cserjesy Józsefet. Tanítóné megválasztottak a következők: Bakk Mihály, Filo Géza, Zsárai Ferenc, Bartos Rezső, Major Gábor, Zircsik István, Fodor József, Hahn Rezső, Hemmert Rezső, Székely Lajos, Benedek Gergely, Havas István, Hajnal Ignác, Xantus Bálint, Starker Károly, Szücs Lajos, Szabó József, Chrenkó József, Abonyi Simon, Nagy Károly, Vizer Arthur, Macher János, Németh Gyula, Aszoly Kálmán, Madarász László, Pappert Gyula, Fehérvári Ferenc, Csáky Elek, Kemény Simon, Kallós Simon, Huber Miklós, Silaveczy Árpád, Horvát Jenő, Soha Árpád, Bura János, Belházy Károly, Bogvy Kálmán, Bujda Ede, Klász Adólf, Bardócz Pál, Bursics Ernő, Müller Imre, Timár Béla, Kaveggia Frigyes, Földes Gábor, Lenkei Gyula, Lutzburger József, Kallós József, Kemény János, Furli János, Szervei György, Novoszád János, Palkovics

János, Szabó Ottó és Vadnai Dezső. — **Tanítónékké megválasztottak:** Oláh Irma, Árpády Istvánné, Katzer Irma, Bohér Béláné, Göth Lujza, Lakics Aranka, Karczag Ida, Moór Krisztina, Löwinger Berta, Kassics Margit, Pick Mária, Soha Árpádné, Varga Lászlóné, Garay Gizella, Csáky Blanka, Bertalan Irén, Suly Izabella, Saueritz Margit, Graf Irma, Straub Ilona, Kretina Matild, Silbersky Francziska, Bauer Magdolna, Libold Lujza, Csupor Margit, Rausch Irma, Hajnal Ilona, Wilhelm Francziska, Gromann Berta, Pink Gizella, Feder Petronella, Rabold Ferenczné, Seratoris Ilona, Molnár Eleonóra, özv. Pozider Károlyné, Roszlosznik Irma és Vörös Anna.

### Rendőri hírek.

— **Elgázolás.** Tegnap este a külső Lehel-úton a villamos elgázolta Czibulka János 45 éves napszámot. A vérében fekvő embert csak a következő villamoson vették észre. Mire a mentők megérkeztek — már meghalt. A vizsgálatot megindították.

— **Öngyilkosságok.** Zalnyik Ignác budapesti születésű római katolikus nős kocsisfényező ma reggel Felsőhegy-úton 30. sz. a lakásán ismeretlen okból felakasztotta magát és meghalt.

— Tegnap este az összekötő hidnál a halászkok egy már oszlásban levő férfi hulláját fogták ki a habokból. A nála levő munkakönyvből megállapították, hogy az öngyilkos Schulz Sebestyén tarczai születésű 59 éves ácssegéd.

— **Sponster** Manó csehországi születésű bórúntisztító segéd tegnap délután lakásán (Pál-utca 47 sz.) késsel mindkét keze csuklójának ereibe vágott és ennek következtében életveszélyes sérülést szenvedett. Tettét eiszavarra mutató tünetek közt követte el.

### Törvény előtt.

— **Meglőtt az anyját.** Egy jó nevű szegedi család egyik sarja nagy bajba kevert egy egész csomó embert. Bodnár Imre volt szegedi közjegyző pár év előtt elhalván, felesége két fiával Budapestre jött lakni. Az egyik, Bodnár Mátyás műegyetemi hallgató nagyon könnyelmű életet kezdett a fővárosban. A mulatóhelyek állandó vendége volt és költött annyit, amennyi egy dúsgazdag embernek is sok lett volna. Vele volt mindig egy csomó léha fráter, fiatal jogászyerek, deákok, akik állandóan együtt mulattak a költséges fiatal emberrel. Végre aztán eltört a korsó. Özv. Bodnár Imréné tavaly Karlsbadba utazott. Amíg odavolt, derék fia Mátyás lakatossal fellövette a lakás ajtaját. Kinyitotta édes anyja szekrényeit és abból elvitt 104 darab szegedi kézművesbank részvényt (darabja 50 ft), 10 darab takaréki és hitelrészvényt (darabja 100 ft.) egy gyémánt méltú, fülbevalót, ezüst evőeszközt, stb. összesen 8000 forint értékű tárgyakat. Az ellopott tárgyakat Walla István hivatalnok, Novák István mérnök, Stetz János hordár és Grünblatt Adolf óras közreműködésével elzálogosította, a pénzt pedig négy rossz hírű leánytársaságában részint Budapesten, részint Tátrafüreden elpezsogtatta. Pár hét múlva az anyja rájött a dolgra. Nem tudta, hogy a fia követte el a lopást és ezért jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség kinyomozta, hogy Bodnár Mátyás volt a tolvaj és ezért őt Tátrafüreden, ép akkor mindön a könnyelmű fiatal ember cimboráival mulatott, letartóztalták.

A sok pénzből összesen 40 forintja maradt. E bűnyűben ma volt a végtérgezés Czárán István táblai bíró elnöklése mellett. A vádlottak padján ült Walla, Stetz, Novák és Grünblatt.

Bodnár ellen édes anyja visszavonta a panaszt, és így ő megmenekedett a büntető igazságszolgáltatás kezei közül. Társait azonban az orgazdaság vádja terhelte és minthogy ez hivatalból üldözhető cselekmény, ellenük a panasz visszavonása daczára is meg kellett tartani a tárgyalást.

A vádlottak tagadják bűnrészességüket, és azt állítják, hogy Bodnár tolvajlásról tudomással sem bírtak. A tanú kihallgatások mindenben megerősítik a vád álláspontját.

### Különlélek.

— **József főherceg Belgrádban.** Abból az alkalomból, hogy József főherceg e hónap 19-én szemlét tart a zimonyi honvédsapatok fölött, Sándor szerb király meghívta a főherceget Belgrádba. Milán király, mint a szerb hadsereg főparancsnoka, egyidejűleg értesítette József főherceget, hogy a szerb tisztikar díszbédét akar rendezni az ő tiszteletére, amelyre a zimonyi tisztikart is meghívják.

— **Szilágyi Dezső Bécsben.** Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke, tegnap Bécsbe utazott. A ház elnökének ez az útja teljesen magán jellegű. Szilágyi szerdán visszatér Budapestre, s az országgyűlési szünetet rendes nyári tartózkodási helyén, Tátrafüreden, fogja tölteni.

— **A Kossuth gyalázók káplánja.** A «poloska» több kellemetlen tulajdonságai közé tartozik az is, hogy mód nélkül szapora. Tudja ezt minden gazdaszony. Ha jókor hozzá nem fog az alapos tisztogatáshoz, szellőztetéshez, poroláshoz úgy elárassza lakását ez az undok féreg, hogy semmiféle Zacherlin sem irtja ki többé. Ugy van ez a néppárt Kossuth gyalázó poloskával is. Egy két tisztaságkedvelő elszánt ember hozzálatott ugyan már a poroláshoz, de nagy az ország és nem elég a porló. Ennek az a következménye, hogy egymásután bukkanak föl a vidéki rossz illatú, undorító poloskák. Így legújabbban az alsó-lendvai káplánról, név szerint Klófi Mihályról halljuk, hogy paphoz nem illő türelmetlen és műveletlen magaviseletének azzal tette fel a koronáját hogy a Kossuth gyalázó könyveket 20 krajczárjával osztogatja a földműves nép között.

— **Az Esti Hírlap nyerői.** Az Esti Hírlap mult heti 200 koronás főnyereményének nyerője már jelentkezett. Mint azt tegnap jelentettük, a szombati K-951 számuak juttatta a közjegyzői sorsolás a főnyereményt. A szerencsés nyerő egy 12 éves fiú, Rymkovszky Jakab m. államvasuti gépgyár művezetőnek a fia; őt magát Rymkovszky Károlynak hívják. A zerge-utcai állami realiskola II. b. osztályának a tanulója. Lakik: Illés-utca 5a. I. em. 11. ajtó. A szombati lapokra történt sorsolás 50 koronás nyereményének nyerője is jelentkezett. Fischer József, a tavasz mező utcai gimnázium III. o. gimn. tanulója, akinek éppen ma van hittanvizsgálja, nyerte meg. Lakik: hársfa-utca 18. II. em. 27. Sógora, Weisz Sándor vette át az ötven koronás nyereményt, amint azt a következő nyugta igazolja:

Az Esti Hírlap 1898. június hó 13-iki huzásán kisorsolt szombati, VI/II. BD. 724. számu nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivatalában, ahol nekem az ötven korona értékű nyereményt hiány-

talantul kiszolgáltatták. Amit ezennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898. június 14-én.

Weisz Sándor.

Fischer József helyett.

Hársfa-utca 18.

A főnyerő nyugtája így szól:

Az Esti Hírlap 1898. június 13-iki huzásán kisorsolt szombati VI/II K-951. számu nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az Esti Hírlap kiadóhivatalában, ahol nekem a kétszáz korona értékű nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták. Amit ezennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898. június hó 14-én.

Rymkovszky Károly

Illés-utca 5/a.

— **Mentőink működése májusban.**

A budapesti önkéntes mentőegyesület a mult hóban összesen 1032 esetben fejtett ki emberbaráti működést. A legtöbb sebzés és sérülés alkalmával, vagyis 379 esetben vették igénybe, belső bajoknál 161-szer, öngyilkosságoknál 48-szor, elmebetegszállításnál 61-szer, tüzhöz 13-szor vonult ki. Ebben az évben az évben összesen 2714-szer, 1887 május 10-től a mai napig pedig összesen 94664 esetben adott áldásos életjelt magáról. Ebben az évben tehát minden valószínűség szerint megülheti százszázötvenedik működésének jubileumát. Kívánatos hogy a derék egyesület iránt fokozottabb mértékben nyilvánuljon a közönség érdeklődése. Mert elég sajtóság, hogyha segélynyújtásról van szó, mindenki tudja hol találja meg a mentőket, de ha ezek anyagi támogatásának szükségességét hangoztatjuk, egyszerre mindenki visszavonul a közönyösség csigahéjába.

— **Előzékeny vendég.** Veszprémből

írják a következő mulatság történetét. Fenyvessy Ferencnek, az új főispánnak a beiktatása alkalmából nagy sereg budapesti ur érkezett a városba, képviselők, írók, művészek, akiket az előzékeny rendezőbizottság gondosan elszállásolt. Egy fiatal képviselő egy előkelő családhoz jutott, ahol nagyon csinos szobaciczka volt. A képviselő urnak nagyon megtetszett a fitos orru kis leány és ezt mindenképpen tudtára akarta neki adni. Ez azonban teljességgel lehetetlen volt, mert a vendégszerető ház gazdája mindenütt a nyomában voltak és egy percre sem hagyták egyedül. Utaltan ott volt ajkukon a kérdés: nem parancsol valamit? A ház asszonya maga szolgálta őt ki és aggódó gondoskodással ügyelt arra, hogy a ki nem mondott óhajai is teljesüljenek. Estefélén azonban levelírás ürügye alatt egy percre mégis sikerült a képviselőnek egyedül maradnia és ekkor egy pohár vízért csöngetett a kis szobaciczának. Csak annyi ideje volt hogy egy futólagos csokit nyomjon a kis leány piros szájára — a következő percben már aggódó arccal jelent meg a ajtóban a ház urnöje.

— Kívánt valamit? — kérdezte előző kenyen.

A képviselő nagy zavarban volt és akadozva mondta:

— Igen... de ezzel már csakugyan nem akartam a nagyságos asszonyt fárasztani...

A nagyságos asszony, aki már nem volt egészen fiatal, de annál szellemesebb, gyöngymosolyt fojtott el — és hamarosan elmesélte a történetet mindenkinek.

— **Hetvenes öngyilkosok.** Hannos József kápolnai lakos, 73 éves aránylag erőteljes egészséges ember, borotvával elvágta nyakát és rögtön szörnyet halt. — Gyöngyös-Patán pedig Laacsó József szintén a 70-hez közel álló aggyastán tegnap a fészter gerendájára akasztotta fel magát és csak holttestét vágták mála a kötélről. Tettük okát nem is sejtik.

— **Tömeges gyilkoló villám.** Lembergből jelentik, hogy vasárnap — a mise alatt — a Chrzanow melletti kosice-i templom tornyába becsapott a villám, mire a torony rögtön meggyulladt. A villám behatolt a templom belsőjébe is. Őt embert agyonstajtolt 25-öt pedig súlyosan megsebesített.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

A Nemzeti színházban: A nő-uralom. Szilgityi vígjátéka 3 felvonásban. Főszereplők: Gyenes, Alszegei, Naday, Palotay P. Kezdeté 7 órakor.

Az Operaházban: Nincs előadás. A Vígyszínházban: Mozgó fényképek. Blumenthal és Kadelburg bohózat 3 felvonásban. Főszereplők: Tapolczai, Delli E., Balassa, Kalmár P. Gál, Goth. Kezdeté 7 és fél órakor.

A Várszínházban: Nincs előadás. A Népszínházban: A cigánybáró. Strauss J. operettje 3 felvonásban. Főszereplők: Nemeth, Bardi G. Csatai Zs., Tollagi, Kenedich, Hegyi A. Kezdeté hét és fél órakor.

A Magyar színházban: Aranyláb. Blumenthal vígjátéka 3 képien. Irta: Bödly László és Rákosi Viktor. Kezdeté 7 és fél órakor.

A Fővárosi nyári színházban: Az aranyember Jókai Mór drámája 5 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

\* Bellovics kinttötése. A mai hivatalos lap a következő királyi kizárólagos: A személyi körüli magyar miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnökme előterjesztése folytán Bellovics Imre zenetanárnak, a zeneművelés terén szerzett érdemei elismerésül, Ferencz József-rendem lovagkeresztjét adományozom Kelt Bécsben, 1898. évi június hó 2-án, Ferencz József, a. k. Bánffy báró, a. k.

\* Jótékony színház. Szombaton érdekes előadás volt a párisi „Gaité” színházban. Leony Castillo asszony rendezésével délutáni 2 órakor jótékony célú matiné rendeztek a háboruban megsebesült spanyol katonák javára. Az előadásnak nagy anyagi sikere volt, amit a jótékony célon kívül megmagyaráz az érdekes műsor is. A legérdekesebb száma a „Papa Lebonard” egyik felvonása volt, amelyben a Párisban vendégszerelő Novelli lépett föl. A díszesen illusztrált színlapokat Páris legszebb színésznői árulták, köztük Bob Waller, akit a két év előtti óbudai „Au bain” című némajátékából jól ismer a budapesti közönség. A buffelben szintén változatos szép asszonyok és leányok álltak be elárulókra.

\* Gazi Marinka bucsuzása. A népszínházban tegnap este „A peleskei nő-lárius” került színpadra. A jóízű bohózatot szép számu közönség nézte végig, amelyet a türelmetlen meleg se riasztott vissza attól, hogy jelen legyen Gazi Marinka utolsó fellépésén a színen előtt. A kedves naiva kedvesen, egyensége minden hájával játszott ma is Hopfen Fáni szerepét és a közönség zajos tapsok hangja mellett küldötte a megérdemelt vakációba a kedvelt színésznőjét.

A külcsérek mögött.

A népszínház kapui már felig meddig be is zárultak, de azért ott még mindig történi valami vidám történetke.

Vasárnap „Járat 12 feleségét” adták. A szép Roger operettben a színház tizenkét szépenek alkalmá nyílik, hogy egy estére feleségei legyenek a bigámmikus Járatnak. Ezt a Járatot tudvalegőleg Szirmai játsza és éppen ezért csodálatos, hogy az egyik hölgyecske nem igen vágyódott a feleségi szerepre, hanem egy imádójával a Margitszigeten mulatozott. Még pedig úgy látszik, hogy jól mulatott, mert a fél nyolcz óra már ijesztően közeledett, de a kisaszony csak nem volt látható a Keresési uton.

A színház egy másik szép, barna tagja hamarjában beugrott az irigylésre méltó szerepbe. A darab már javában ment, amikor nyolcz óra tájban egyszerre csak beállt az elveszett gyermek.

— No, de maga most kikap, — fenyegette egy habitué — tíz forint büntetést irtak már be a fekete könyvbé.

— Sose bánom — felelte a kicske — majd megfizeti az Elemér. Magának még azt is elárulom, hogy szándékosan késtem el. Az Elemérnek most majd azt mondom, hogy husz forint a büntetés, ugy is kell tíz forint az új kalapomra.

— Hát hiszen akkor el se kellett volna ésnie, — faggatta a habitué. — Ha azt

mondta volna neki, hogy elkészíti, meg lett volna a kalapra a pénz, szegény fiúnak pedig megmaradt volna tíz pengő.

— De csak nem hiszi, hogy hazugságot fogok mondani? — méltatlankodott a kis praktikus.

Coullisset.

Sport.

§ Adams 26 győzelemmel a champion jockey; utána következnek Hyams 19, Cleminson 18, Gilchrist és Sharpe 14—14 stb. győzelemmel.

§ Urlovasaink eddigi rekordja a következő:

Table with 3 columns: Name, Lov., I., II. Rows include Taxis hg., Eltz br., Mr. Brook, Pejacsevich gr., Orasich gr., Horthy Sz.

KÖZGAZDASÁG.

A podgyászszállítás. A magyar államvasutak igazgatósága a nyári utazási és nagyobb áruforgalmi időszak beálltával ismételve kéri az utazó és szállító közönséget, hogy ugy snját, mint a vasuti szolgálat pontos és gyors lebonyolítása érdekében a szállításra feladott podgyászron a rendelkezési állomást, egyéb darabárukon pedig ezenkívül még a címzett nevével, polgári állását és lakását a maga részéről kintüntetni sziveskedjék. A cím legalkalmasabban magára a burkolatra, vagy az arra egész terjedelmében ragasztandó papírra irandó, s csak ha ez nem lehetséges — szükséges azt a darabhoz erősítendő letábláskára, bórdarabra vagy erős lemezpapírra írni. A közönség a vasut ily irányú támogatása mellett a podgyász illetve darabáruk helyes szállítását és kiszolgáltatását, nagyban megkönnyíti és gyorsítja s különös biztositékot szerez magának arra, hogy a nagy-számu küldeményeknek a vasuti közlegek által aránylag igen rövid idő alatt végzendő felvételnél előforduló — teljesen ki nem kerülhető — téves bécruzások és elhurcolások a lehető legközelebb idő alatt kiderítenek és helyreigazittassanak. Az utazó illetve szállító közönség figyelmébe egyben felhívatik az útletszabályzat 31. §-ára, mely szerint a podgyászdarabokon korábbi vasuti, postai vagy másnemű szállítási jeleknek lenni nem szabad. Ha ezen szabály figyelmen kívül hagyása következtében a podgyász eltéved, a vasut az ebből származó kárért nem felelős. Eszerint tehát elsősorban a feladónak áll érdekében, hogy a podgyászokon lévő régebbi ragaszárckákat a podgyásznak újbóli feladása előtt eltávolítsa.

A kisgazda határidő üzlete. Szó volt már a szegedi kir. táblának a kisgazdák határidő üzletére vonatkozó ítéletéről most közöljük a nagy feltűnést keltő ítélet következőleg hangzó megokolását.

A kereskedelmi törvény 265. §-a értelmében a kereskedelmi ügyletek megbírálásánál a szerződő felek akarata szolgál irányadóul. Az első bíróság megállapította ugyan, hogy az adásvétel megkötése alkal-mával nem volt szó arról, hogy alperes saját termésű búzát ad el, ez azonban nem zárja ki azt, hogy alperes kizárólag saját termésű búzát szándékozott eladni. Az első bíróság azonban nem állapította meg azt, hogy a felek szándéka az eladáskor mi volt abban a tekintetben, hogy alperes kizárólag saját termésű búzát szándékozott-e eladni vagy sem? Nem állapította meg továbbá azt sem, hogy fölperes vevő tudta-e, avagy a fenförgő körülményekből tudhatta-e alperesnek azt a szándékát, hogy kizárólag saját termésű búzát kíván eladni? Nem állapította meg végül a bíróság azt, hogy alperesnek módjában állott-e a kikötött buzamennyiséget saját terméséből szállítani? Már pedig ezeket a tényeknek megállapítása azért szükséges, mert a királyi ítéltábla jogi

álláspontja az, hogy; amennyiben a felek szándéka az volt, hogy alperes kizárólag saját termésű búzát ad el, amennyiben erről fölperes tudomással birt vagy a körülményekből következtetve tudomással bírhatott, fölperes a szerződés teljesítését csak olyan mérvben követelheti, amilyen mérvben az teljesíthető volt és a nemteljesítés miatt, amennyiben a teljesítés alperes saját terméséből lehetlenné vált, arklálmódosítást nem követelhet, hanem a szerződés a nemteljesített részében hatálytalanul válik és az előbbeni állapot helyreállításának van helye. Mint-hogy pedig a bíróság által megállapított tényállás alapján jelen ügy a kifejtett jogi álláspontnak megfelelően nem bírálható el: ítéletét főloldani és új ítélet hozatalát elrendelni kellett.

Regálebérítők mozgalma. Az utóbbi napokban benyújtott új pénzügyi javaslatok bizottsági tárgyalása után most már bizonyos, hogy a pénzügyminiszter négy kerek hónappal előadta a regálebérítők halálos ítéletének végrehajtását. Ámde 1899. január elsején végkép és visszavonhatatlanul eltűnnek a föld színeről a regálebérítők, akinek nagy része ui pálya, más megélhetési forrás után nézhet. Az ekkép nagy válság elé néző bérítők most, mint a Magyar Hírlap írja, országos mozgalom megindításán fáradoznak s ezzel a kormány és országgyűlés segítségére számítanak, amelyeknek, ha elveszik ezér meg ezo adófizető polgár kenyerét, erkölcsi kötelességük egyszersmind, hogy e páriákat súlyos helyzetükben valami módon kárpótolják.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. Amerika baisse jegyzései nem rontották el a hangulatot, a malmok szives-örömet vásároltak. Elkelt 80000 q. buza változatlan áron.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Tiszavidéki, Vásárhelyi, Bacskekeri, Román, Oroz.

Egyéb gabonaneműekben a hangulat lanyha, az árak csökkentek. Rozsot 8.30—8.50, tengerit 5.20—5.30 és zabot 7.20—7.60 forinton adták el.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Buza máj-jun-ra, Buza őszre, Rozs őszre, Tengeri máj-jun-ra, Zab őszre.

A budapesti értéktőzsde. A kedvezőbb belpolitikai hírek a spekuláció vételkedvét nem fokozták, a forgalom igen szűk körre terjedt. A helyi értékek közül az utlak téglagyár részvényekben volt nagyobb üzlet emelkedő árfolyamokon.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitel: 401.— 400.25 osztrák hitel részv. 359.60—359.— leszámitoló bank részv. 261.— osztrák-magy. államvasut részv. 362.— 361.30 rimamurányi vas-mű részv. 252.25— közuti vaspálya részvény 389.50— villamos vasut részvény 269.50 frton.

Zárításkor maradt: magyar hitel-részvény 400.25 osztrák hitel részvény 359.— oszt-magy államvasut részv. 361.30 leszámitoló bank részvény 261.— jelzáloghitelbank részvény 252.50 közuti vaspálya részvény 389.50 városi villamos vasut részvény 269.50 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A tengerentúli rohamos árhanatlás és az összes európai államok vetéseinek kedvező fejlődéséről érkezett tudósítások az áralakulást kedvezőül befolyásolták.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Buza őszre, Rozs őszre, Tengeri máj-jun-ra, Zab őszre.

A bécsi értéktőzsde. A kitűnő termésállások dacára lanyha hangulat terjedt el, a vezető értékek fokozatosan csökkentek. Bécsi tramvay részvényeket 521 és az Alpine részvényeket 161 forinton adták—vették.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 359.20 magyar hitelrészvény 400.— magyar

aranyáradék 121.10, magyar korona-áradék 99.— anglo bank 157.50, osztrák-magyar államvasut részvény 361.25— forinton.

Figyelmeztetés.

Saját érdekükben különösen ajánljuk olvasóinknak: figyeljenek a cizimre. Tessék mindig

Esti Hírlapot kérni, nehogy a kolportör vagy árusító más, olyan lapot adjon, mely számmal ellátva nincs, tehát nem sorajegy.

A 250 koronás értékű nyere ményekre kizárólag csak az

Esti Hírlappal lehet játszani. Enefélyva mindenkor

Esti Hírlapot tessék kérni. Száma egy krajczár.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

Ös Budavára

Nyitva d. u. 4. órától reggelt 4 óráig. Ma kedden június 14-én.

Confetti Jour fix három varieté előadás

Esti 8, jéti 10 és 11 órakor

Belépő díj 50 kr gyermekjegy 10 kr. A földalatti villamos vasut naponta éjféltől 1 óráig közlekedik

Mérsékelt árú belépőjegyek az össze-586 dolánytőzsdékben.

Szt. Lukács-fürdő. Étterem, kávéház,

és American Bar helyeiseiben egész nap katonazené. Étkezés étlap és teríték szorint.

Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak. 106 Fodor L. J.

Olcsó valódi arany és ezüstnemű bevásárlási forrás.

14 karátos arany jeggyárak 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zseborák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbas új ezüst tárgyak 8 krajczárral grammjával szállít

LUKÁCS M. MÁRTON

Budapest, IV., Váci-utca 4. szám. a színház-utczával szemközt.

Szerzési

Mentő poloska és peitiro-szer, a kontinensen a legbiztosabb hatású. Kapható, 30, 40 és 1 fto üvegekben Bittelheim Testvérek utoda Kálvin-t és Lonyai-utczán szakkán fészek-tízlet.

A világhíri

Champion és The Royal Progress kerékpárok rakományok tulajdonosai. Kiváló minőségű, hálhatatlan olcsón szállított. Lang Jakab kerékpár nagy-raktár. Bpest, VIII., József-körut 41. Két évi jottallás! Nagy kerékpáriskola és szakértőjavító-műhely

Egy lüster kabát 3 frt.

(: Sacco :) Az Angol szabónál Kohn Heilmann és fia Elsőrangú és legnagyobb férfi- és gyermekruha áruház Budapest, Károly-körut 12. földszint és 1. emelet. — A cizimre ügyelni sziveskedjék. 117

Korcsma,

főváros régi jó hírnevű üzlete naponta 50 forinton felüli bevétellel, melyet tulajdonosa 10 év óta bír. saját házában, melyet mostan 5-0 forintért elad. Ugyanitt egy es-plános 300 forint vadékkal felvétetik. Bővebbet Niemetz Gyulándi Fokk Szilárd u. 18. üzletet más esvételű ügynekegealtal

Hol

kapható finom jó szabású, és mégis olcsó férfiföltöny? Az idény vége felé áron alul rendelhetni csak móték után-Sonnenfeld és Bauer Dohány-utczá 28. sz. a szabótermében. 123